Jlekmusa 21

MeT0a MOMEHTOB

[Ipn 3amaHHOM BHJI€ 3aKOHA pacHpeleseHusl CiaydyalHOM BeauyuHbl X He-
W3BECTHBIE MMapaMETPhbl 3TOTO PACHPEECICHUS MOKHO OLIEHUTh, T.€. BBIPA3UTh KaK
(GYHKIMIO BapHaHT BEIOOPKHU, HA OCHOBE METOJIa MOMEHTOB.

OTOT METOJ COCTOMT B TOM, YTO NPHUPABHHUBAIOTCA COOTBETCTBYIOIIHE TEOpe-
TUYECKUE U SMIIUPUYECKHE MOMEHTBHl M W3 IOJYYEHHBIX YPaBHEHUU HaXOIATCA
OLICHKH NapameTpoB. B ciiydae olHOTro mapameTpa B TEOPETUUECKOM paclpeieIeHUU
JUIsL €ro OLIEHKM JOCTaTOYHO COCTaBUTh OAHO ypaBHeHWe. Eciu umeroTcs aBa
napaMerpa B TEOPETUYECKOM  paclpeiesieHuH, TO HYXKHO IPUPaABHATH
COOTBETCTBEHHO JIBa TEOPETUYECKUX U IMIIMPUUECKUX MOMEHTA U T.JI.

1. Ouenka ogHOro mapamerpa.
[TycTh 3aaHa TUIOTHOCTH pacnpeneneHus f (x,<9) ¢ onHuM napamerpom. CoriacHo

MCTOAQY MOMCHTOB IIpUPABHHUBACM, HAIIPUMEP, COOTBCTCTBYIOIIUME HAYaJIbHBIC
MOMCHTBI IICPBOI'0 IIOpsAJdKa, T.C. CPCIAHIOIO BI)I60pKI/I )_Cg n MaTcMaTH4YCCKOC

oxunanue pacupenenehus M[X]. 3mech I0CTATOYHO OHOIO — YPaBHCHHUS
OTHOCHTEIIFHO 3TOTO NapaMeTpa

M[X]=%, (1)
[TockonbKy MaTeMaTHYECKOE OXKUAAHUE SBIsIETCS (PyHKIMEH mapamerpa 6
M[X]= [ x- f(x,0)dc=4(0) 2)

cooTHomieHre (1) MOXKHO paccMaTpuBaTh KaK YpaBHEHHE C OJJHUM HEU3BECTHBIM,
KOTOPOE OTpEeISIeT TOYSUHYIO OIEHKY MapameTpa @, SBIstomyocs QyHKIuen.

IIpumep 1. MeTonoM MOMEHTOB 1O BBIOOPKE X,,X,,...,X, HAUTH TOYCUHYIO OLECHKY
HEU3BECTHOTO MapameTpa A MOKa3aTeIbHOTO paclpe/iesieHus C U3BECTHON (QyHKIHeH
miotHocTd pacnupenenerus f(x)=Ae™ (x>0).

Pemenne. ®dopmyna (2) npu MOMOIIM HMHTETPUPOBAHUS MO YacTsIM AacT:

1 1
M([X] = Janee u3 ¢popmyisl (1) nmomyuaem, uto A = T. & HCKOMas ToYeuHas

6

OIICHKA MapaMeTpa A MOKa3aTeIbHOTO pacipeiesieHus paBHa 0OpaTHON BHIOOPOUYHOM

cpenneit: A" =

==

2. OueHka IByX mapameTposB.
[TycTh 3amana QyHKIMS MIIOTHOCTU pacrpencieHus f (x,@l,Hz). JIns HaXOXKIaeHUs
HEU3BECTHBIX MapaMeTPOB HY>KHO UMETh JIBa YPABHEHHUSI, TIOITOMY MPUPABHSIEM APYT

JIPYry COOTBETCTBEHHO HayalbHbIE TEOPETHUYECKHUE U HSMIIMPUYECKUE MOMEHTHI
NEPBOT0 U BTOPOTO MOPSJIKOB:

M[X]=%,, D[X]|=D,. 3)
1



[Tockonbky M [X ] u D[X ] ecTb (GyHKIMH OT 6, u 6, , cooTHOIEHUS (3)

OIpe/IENA0T TOYEYHbIE OLIEHKU 3THX [1apaMeTPOB KaK (DYHKIHMU OT BBIOOPKH:
* *
0 =6,(x,%,,...x,), 0 =0,(x,%,,...,x,).

IIpumep 2. Haiitu MeTonoM MOMEHTOB IO BBIOOPKE X,,X,,...,X, TOUYEYHBIE OLEHKH

HEU3BECTHBIX IMapaMETPOB a4 W G HOPMAJIBHOrO pacnpeiesneHus ¢ (QyHKIHeH
IJIOTHOCTH PACHPENEICHUS BEPOATHOCTH

Pemenne. M3 Kkypca Teopuu BEpOSTHOCTEW HW3BECTHO, YTO MAJII HOPMAIbHOTO
pactipenenenus M [X ]:a, D[X ]:az. Hcnone3zyss dopmynsl (3), momyuaem

MCKOMBIC TOUYCYHbBIC OLICHKH MAPAMETPOB: a =X, U 0 =./D, .

IIpumep 3. Ha npennpusThM M3roTaBIMBAECTCSA OINPEACICHHBIA BUJ NPOAYKLUU.
E>xemecsiuHblid 00BEM BBIITYCKA 3TOW MNPOAYKUMH SBISIETCS CIy4YallHOM BEJIIMYMHOM,
JUISL XapAaKTEPUCTUKXM KOTOPOW MNPHUHAT IOKA3aTEIbHBIA 3aKOH paclpeieseHus

f(x)z/le_“ (xZO).
B TteueHue miecTH MecsAeB MPOBOAWICS 3aMep OOBEMOB BBHINMYCKA MPOTYKIIUH,
[Tomy4eHs! cneayromme JaHHbIC:

Mecsin 1 2 3 4 5 6

O6BeM BBITTyCKa 20 24 25 28 27 32

Haiitu orieHky nmapametpa A.

Pemenue. Tak Kak 3aKOH pacrpenesieHus COACPKUT JIUITh OUH IMapaMeTp A, TO
JUTSI €TO OLIEHKHU TPeOyeTCsl COCTaBUTh OJTHO YPaBHCHHE.
Haxoaum BEIOOPOYHYIO CPETHIONO:

)?8:(20 + 24 + 25 + 28 + 27 + 32)/6 = 26.

OHp@I[CJ'ISICM MAaTEMATHYCCKOC OXKHMAAaHUC:

M[X] :Tx-f(x)dx:lTx-e“dx.

0
WHuTterpupys no dactsm, noiryyaem M [X ] = %, OTKYyJa

1

— =%

=% @)

PaBenctBo (4) sBnsieTcs MPUONMKEHHBIM, TaK Kak IpaBas 4acThb €ro SIBISETCS
ciydaiiHoil BennunHoi. Takum oOpa3om, u3 ypaBHEHHUs (4) MOJIy4yaeTcss HE TOYHOE

3HaueHue A, a ero oneHka A :

=~



Urax, % =26, oTkyma A" = 2L6 =0,03846153846153846153846153846154 .

JucnepcuoHHbIN aHAIN3

JAucnepcHOHHBIA aHAJIM3 — METOJl B MATEMATUYECKON CTaTUCTUKE, HAIIPABICHHBIN

Ha ITIOHUCK 3aBUCHUMOCTEU B 9KCIICPUMCHTAJIbHBIX JaHHBIX HYTéM

HCCJICAOBAaHUA 3HAYMMOCTH paSJ'II/I‘-II/Iﬁ B CPpCAHUX 3HAYCHUAX. B otnuune oT t-

KpUTCpUA, IIO3BOJIACT CpPABHHBATL CPCAHHUC 3HAUCHUA TpéX u Ooiee rpyiIail.

Pa3paboran P. @umiepom i aHaiu3a pe3yJIbTaTOB  AKCIEPUMEHTAIBHBIX

uccienoBanuii. B nmrepatype Takke BcTpeuaercs obOo3HaueHne ANOVA

(ot aurn. ANalysis Of VAriance).

[Tpumep 1

Cpoxk xpaHeHHs NPOLYKIIMH, U3TOTOBJIEHHOM MO TEXHOJIOTUH A, COCTaBUIIL:
Cpoxk xpaHeHUs X |5]6]|7

Yucao equHuIg n|2 414

a U3rOTOBJIEHHOU IO TEXHOJIOTUU B :

Cpok XpaHeHus yi| 516178
Yucio equHuI m|1|8|7]1
[Ipennosnoxus, 4TO Ciay4danHble BeIMUMHbl X U Y pacnpeleneHsl 110 HOPMaJIbHOMY

3aKOHY, NpOBEPUTH Trunoresy H,:o. =O'j npu ypoBHe 3HaunmmoctH 0,1 wu
aNbTEPHATHBHON THIIOTE3e H, O # of.

Pemenue. Boruucoum «HUCIIPABJICHHBIC) BI)I60p0‘-IHI>Ie AUCIICPCHHA Si ) S)z} .

J{nst aToro Haumem x, y:

f:5-2+6-4+7-4:6,2; y:5-1+6-8+7-7+8-1:6,5‘
10 17

Torma

5o 25-2+3f(-)4+49-4_6,22]%:0,62;

—=0,11.
17 16

) _25-1+36-8+49-7+64-1_652]1


https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B5_%D0%B7%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/T-%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%A1%D1%82%D1%8C%D1%8E%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/T-%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%A1%D1%82%D1%8C%D1%8E%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D1%88%D0%B5%D1%80,_%D0%A0%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%B4_%D0%AD%D0%B9%D0%BB%D0%BC%D0%B5%D1%80
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA

YuuTteiBas, 4To si > si , OIPEICITUM :

pacu

0,62
fpacq - 0’11

=5,64.
KpI/ITI/I‘leCKOC 3HAUYCHHUC ﬁ; HaXO0JIUM U3 yCIIOBUA
P(F(l,=10-11,=17-1)> K';):%zo,os.

Io Tabmuue F - pacupenenenus onpenensem f, =2,54.
Tak xak uwcno f,,. =5,64 momagaet B KpUTHYECKYHO obnactb (2,54; o), TO

TUIIOTE3Y O PABEHCTBE MJUCIEPCUNA CPEOHEro CpOKa XpaHEHUs MPOAYKIUUU,

HM3rOTOBJICHHOM I10 TEXHOJIOTHSAM A U B, OTBCpPracm.

[Tpumep 2

Jlis mpoBEepKH BIMSIHUS BHYTPUIEXOBOTO O(QOPMIIEHHS Ha KadyeCTBO MPOIYKIIHH
PAacCMOTPEHBI TPHU y4acTKa IO MPOU3BOJCTBY OJHOTUITHOM IMPOAYKLMU M IIPOBEICHA
BBIOOpOUYHAs MpOBEpKa MpoueHTa Opaka 3a NAThb MecsueB. Pe3ynbrarsl CM. B
TaduLe.

MeTtonoM IHCIEPCUOHHOIO aHalIW3a NpU ypoBHE 3HauuMoctd o =0,05 mposeputh

HYJCBYIO THUIIOTC3Y O CYIICCTBCHHOM BJIMAHUU O(bopMJIeHI/IH yY49aCTKa Ha KadCCTBO

POy KIIHH.
Tabonuma
Howmep YpoBHM pakTopa
U3MEpEHUS F F F
1 2 3 1
2 4 5 4
3 3 4 5
4 2 3 10
5 1 6 3
['pynmoBas
2,4 4,2 4,6
cpeaHsis




Pemenue. Haxogum o011yto cpeHIo0:

f:%(2,4+4,2+4,6) =3,73.

Jist pacuera SS,,, 10 ynpouenHoi dpopmyne S, =D x; - nm(f)2

j=1 =1
cocTaBisieM TaOJIHIly KBaJIpaTOB BapHAHT:

Homep YpoBHu akropa
usmepe| F F, F,
1 4 9 1
2 16 25 16
3 9 16 25
4 9 100
5 1 36 9
> 34 | 95 | 151

Boruncisiem SS,;,,

SS,0, =34+95+151-3-5-3,73* =71,3.

i=1

Haxoxum SS 1o popmyne SS, = n{zm:(fj )2 - m():c )2}

SS,=5(2,4"+4,2° +4,6-3-3,37°)=14,1.
[Tomyuaem S, :
SS, =SS, —SS,=71,3-14,1=57,2.

OmnpenensieM (pakTOPHYIO U OCTATOYHYIO JUCIIEPCUU:

SS 14,1
2 00 ’ .
Omzm_”{: =7,05;
S = SS, _ 57,2 477
m(n—l) 12
Haxomgum F = 7,05 =1,48.
b 4,77

Jns ypoBHs 3HaunMoctu o = 0,05, uncen creneneit cBooboas! 2 u 12 Haxoaum F,

nabn
u3 Tabnuipl pactpeaencHus Oumepa — CHeaekopa:

F,.(0,052;12)=3,89.

B cBsizu c tem, uto F° < F

pacu mabn °

HYJIEBYIO TUIIOTE3Y O CYIIECTBEHHOM BJIMSIHUU BHY-

TPUILIEXOBOTO O(OPMIICHHS HA TIPOLIEHT OpaKa OTBEpPraeM.



